



免疫细胞功能检测的临床意义

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 黄然

免疫系统中的免疫细胞能够精准地识别和杀伤病毒、细菌等外来的入侵者，并且及时发现和清除内在突变的肿瘤细胞，维护机体健康。通过进行免疫细胞功能检测，能够更好地了解免疫细胞的能力，同时还有利于帮助我们进行疾病诊断与分析，本身有着非常重要的临床意义价值。

为何进行免疫细胞功能检测？

通过进行免疫细胞功能检测，我们能够了解不同个体免疫能力高低以及具体的免疫特点，这对于我们进行相关疾病的治疗有着非常重要的指导意义。有的人天生免疫能力就比较强，有的人则自身免疫能力比较弱，对于后者来说，面对日常生活中各种病毒细菌的侵袭，免疫细胞很难将这些病毒细菌完全清除，最终导致疾病发生。而通过进行免疫细胞功能检测，能够对个体免疫能力有一个更加全面详细的了解，还能从中评估个体自身免疫功能被提升的潜力。不仅如此，还

有利于培养免疫活细胞，提升患者的免疫能力。如对于乙肝患者来说，通过进行免疫细胞工作检测，需抽取足够的免疫细胞活性数量，才能在外部进行免疫细胞的培养。在完成培养后，同样需再次进行免疫活性细胞检测鉴定，方能回输，才能起到良好的治疗效果。

总之，免疫功能细胞检测就是通过检测患者免疫细胞活性数量以及杀伤病毒能力，从而以此为依据，判断患者自身免疫功能的强弱，再进行针对性治疗。对于乙肝患者而言，之所以会遭受病毒感染，主要是因为个体免疫力不足，通过进行免疫细胞功能检测，对后续的乙肝各项指标能否转阴评价以及体细胞治疗方法的顺利实施等均有着较为积极的影响意义。

免疫细胞功能检测的临床意义

对于人体外周血淋巴细胞而言，具体可以分为三个免疫细胞群体：一是T淋巴细胞（CD3+），该细胞又进一步分为辅助T细胞（CD3+CD4+）和抑制T细胞 CD3+CD8+。二

是B淋巴细胞（CD19+），三是NK淋巴细胞（CD3-CD16+ 和 / 或 CD56+）。

在实际进行细胞免疫功能检测时，针对淋巴细胞亚群分析是一种非常重要指标，通过该项指标，能够了解个体的免疫功能、当前的免疫状态等信息，从而能够为以下基本的诊断与治疗提供良好的信息支持，比如上文提到的乙肝疾病，借助这些信息，还能够分析一种疾病的发病机制，这对后续疾病疗效观察及预后分析均能够提供重要的帮助。

首先，对T淋巴细胞这一指标而言，通过检测分析其百分率或计数绝对值，能够有效进行一些免疫缺陷病和自身免疫性疾病的区分。通过检测，当发现辅助T淋巴细胞减少时，则能够证明患者可能患有恶性肿瘤、遗传性免疫缺陷病、艾滋病等。当检测发现抑制T淋巴细胞增多时，则证明患者可能患有自身免疫性疾病，如艾滋病、肝炎、肿瘤等。

其次，如果通过免疫细胞功能检测发现CD4+CD8+2.5，则能够表明，个体的细胞免

疫功能过度强大，因此患者很容易出现一些自身免疫反应，如患者易患类风湿性关节炎、I型糖尿病等。

最后，如果通过免疫细胞功能检测发现CD4+CD8+1.4，则说明患者的功能低下，很容易出现一些免疫缺陷疾病，比如当患者感染恶性肿瘤、艾滋病等，便会出现上述现象。

此外，对于肿瘤患者而言，在其外周血中，通过进行免疫细胞功能检测我们能够发现，T淋巴细胞亚群数值一般均会处于异常的状态，比如患者体内CD3+细胞、CD4+细胞明显减少，而CD8+细胞量则增加得比较明显，与此同时，我们还会发现CD4+CD8+比值降低比较显著，则能够表明，该肿瘤患者的细胞免疫功能处于免疫抑制状态。上述这些信息对医生进行疾病诊断以及患者免疫功能评估等均有着重要的临床指导意义。

总之，细胞免疫功能检测本身具有非常重要的作用价值，需要我们深刻认识到临床意义，加强对该项检测技术的应用与推广。

斑秃的中西医结合治疗

▲ 丹棱县人民医院 李筱红

斑秃是一种炎症性脱发疾病，主要表现为边界清晰的圆斑状脱发。斑秃的发生对患者的外观造成了较大的影响，甚至影响患者正常的社交与工作，导致患者心理负担较大，从而影响患者的生活质量。虽然斑秃具有自愈倾向，但是仅限于轻症患者，中重症患者的治愈率较低且容易复发。目前常规西医治疗的总体效果不够理想，因此临床治疗中多采取中西医结合治疗的方式，本文主要针对斑秃的中西医结合治疗展开分析。

斑秃的中西医认识

现代医学对斑秃的认识 斑秃是一种局限性脱发，虽然该病对患者的健康安全无明显影响，但是对于患者的外观以及社交工作有着较大的影响。目前临床医学尚未明确该病的发病机制，多数学者认为斑秃主要是在遗传易感性基础上，以生长期毛囊为靶器官以及Th1型反应介导的自体免疫系疾病。部分患者在发病前有明确的诱因，例如失眠、生活压力大、情绪易怒易燥等，但是大部分患者无明显诱因。

临床医学认为斑秃的主要发生机制为：(1)毛囊损坏：毛囊在正常情况下能够避免自体抗原引起的免疫反应，从而保护毛囊健康。但是在外界因素刺激下，例如外伤、感染、压力等，会导致炎症因子释放，从而导致生长期毛囊上皮细胞的坏死，从而诱发斑秃；(2)免疫反应：大量研究指出斑秃的发生与机体免疫平衡破坏有一定的相关性，其中CD8+T淋巴细胞是诱发该病的重要细胞之一。目前西医对于该病主要是基于米诺地尔、复方甘草酸苷、糖皮质激素、心理疗法等。

中医对斑秃的认识 斑秃在中医中归属于“油风”的范畴，中医对斑秃的研究有较长的历史，最早可以追溯至《黄帝内经》、《难经》，中医对该病的描述还包括“发坠”、“毛拔”、“发落”等，各中医学家对于该病的辨证有不同的看法，但主要分为血热生风、湿热内蕴、气滞血瘀、肝肾亏虚、气血两虚等

证型。《金匱要略》中认为头发正常生长需要精血的濡养，肝肾主精血，肝肾亏虚可导致脱发，且血虚多兼气虚，因此又有气血两虚的症状。同时肺主皮毛，肺气不固则头发容易脱落。中医学者认为气血两虚、肝肾不足是斑秃的常见症状。中医治疗该病的方法有很多，包括辩证施治中医汤药治疗、针灸以及外治疗法等。

斑秃的中西医结合治疗

有临床研究显示，医院皮肤科收治多名符合斑秃诊断标准的患者，在经过口服胱氨酸、六味地黄丸和局部外用2%米诺地尔溶液一段时间之后，总有效率超过70%，病灶长出新发且分布密集，毛发色泽和粗细与正常头发一致，拉毛实验为阴性。虽然部分患者反馈使用米诺地尔之后存在头皮瘙痒的症状，但对症干预后症状缓解，由此可见中西医结合治疗具有较好的应用效果与安全性。在随访半年观察发现，仅有2例患者复发，总体复发率较低。

六味地黄丸是一种中成药，主要药材包括熟地黄、山药、茯苓、泽泻等中药材，其中熟地黄具有滋阴补肾、益气活血的功效，是方中的君药；山茱萸具有补益肝肾的功效；山药具有补脾益气的功效，为方中的臣药。该药物在临床实验中发现具有抗衰老、抗疲劳以及降血脂血糖等多重功效。而米诺地尔能够有效加速血管形成，增加局部血流量，加速毛发生长，有利于改善患者的临床症状。同时胱氨酸能够协助皮肤形成，具有解毒的作用，提高代谢系统的运行效率。

斑秃虽然不是一种非常可怕的疾病，但是对于患者的正常工作和生活带来了较大的影响，由于目前临床医学尚未发现该病的具体发生机制，采取常规治疗措施的效果不够理想，因此目前临床多采取中西医结合治疗的方案，能够有效提高患者的治疗效果，进一步改善患者的生活质量。

宫外孕如何治疗？

▲ 三台县妇幼保健计划生育服务中心 刘晓莉

宫外孕，也叫做异位妊娠，主要指的是胚胎种植在宫腔内膜以外的部分，一般会严重影响女性的生育，其常见种植部位主要集中在输卵管，子宫角，卵巢，少数情况下会出现在盆腔以及腹腔。实际上宫外孕与异位妊娠有一定的区别，异位妊娠的包括范围会更加广。在临床上，医生会将宫外孕称为异位妊娠，并进行相关的处理。宫外孕会按照妊娠的部位，常会分为输卵管妊娠、子宫腔外的相关部位妊娠。不过从概率上来说，输卵管妊娠的发病率较高，也是最为常见的一种宫外孕类型。宫外孕的诱发因素是什么？宫外孕的预防问题该何从下手？

宫外孕的诱发因素

数据统计显示，输卵管的病变会增加异位妊娠的风险。如果产妇本身患有异位妊娠病史，则在其再次生育时，遇到异位妊娠的概率会增加10%~25%。如果患者此前患过盆腔炎，尤其是沙眼衣原体导致的炎症性盆腔炎，则需加强对异位妊娠的监测。另外一些盆腔手术也会增加异位妊娠的风险，如说输卵管手术。当然，这当中自然也包括输卵管结扎，如出现异位妊娠，也更加难以处理。

还有一些其他因素也会导致异位妊娠的出现。如不育、吸烟以及有过流产史的孕妇，该类孕妇更应该注意妊娠期的安全问题。另外一些宫内节育器的不规范使用也会导致异位妊娠的出现，虽然可以降低妊娠的概率，但一旦发生妊娠，其概率会降低妊娠异位，从而严重影响产妇的生命安全。

宫外孕应如何治疗？

手术治疗 目前异位妊娠的治疗方式无外乎两种，分别通过甲氨蝶呤(MTX)治疗或进行手术切除来达到治疗目的。对于病情稳定的患者，可选择腹腔镜手术来降低对输卵管的影响。如果有条件，可采用电灼、超声设备来进行输卵管切开术，以便在切除妊娠

囊的同时，保留输卵管的正常作用，以求最大程度地保留女性的生育能力。当出现异位妊娠破裂或者是输卵管已经无法恢复正常的功能时，则需要立即进行输卵管切除术，以保证患者的生命安全。其他情况下则需要在征得患者同意后，才可以进行输卵管切除手术。

如果产妇的情况比较乐观，则可考虑通过药物注射来避免手术对输卵管造成不可恢复性的损伤。不过这个要求较为苛刻，要求输卵管妊娠处于未破裂的状态、直径小于3厘米，且没有胎心以及伽马HCG值的水平正常的条件下，才可以使用甲氨蝶呤。实际上，药物治疗的成功率并非是100%，需要主治医生根据患者的身体状况进行药物的动态调整，以避免出现严重的并发症。另外，当药物无效时，应立即采用手术的方式来缓解异位妊娠的危险，尽量减少拖延的时间，以免出现大出血的情况，从而威胁到产妇的生命。

非手术治疗 (1) 化学药物治疗：化学药物除了上述的甲氨蝶呤外，前列腺素与氯化钾的效果也相当不错。但与甲氨蝶呤不同，这两种药都会给孕妇带来不同程度的副作用。如甲氨蝶呤虽然更加安全，但限制也更加严格。而氯化钾只是单纯的让胎儿死亡，以便排出体外。但与外科手术相比，药物治疗更加的经济、实惠，并能够省去大量的住院时间，缺点是随诊时间比较长。具体情况还应该患者根据自身的情况来定，如果患者的病情不明确，总体上还是应该进行手术治疗，以确保可以将风险降到最低；(2) 中医治疗：中医治疗主要针对的是输卵管妊娠，其治疗原则通常会以活血消肿化瘀为主要诊疗目的。通常使用的药物为丹参、桃仁，不过大多数情况还要根据患者的情况来添加赤芍或者三棱和莪术。在整体上，中医也是按照宫外孕的进度来具体进行药物的加减。所以为了更好的判断患者整体的情况，也会采用超声检查的方式来提高判断的准确度。